



翻转课堂教学模式在消毒供应室护理教学中的应用效果观察

陆会媚（广西医科大学附属口腔医院 广西南宁 530021）

摘要：目的 翻转课堂教学模式在消毒供应室护理教学中的应用效果。**方法** 将84例消毒供应室实习生纳入本次实验，按双盲法将其中42例纳进对照组（实施常规教学模式），剩余42例纳进实验组（实施翻转课堂教学模式），比较2组应用价值。**结果** 实验组实习生满意度是97.62%，明显高于对照组的76.19%（ $P < 0.05$ ）；实验组实习生实际操作成绩、理论操作成绩、综合成绩均明显高于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；实验组实习生整体护理综合能力、发现问题、解决问题能力均高于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 消毒供应室护理教学中实施翻转课堂教学效果显著，有效提高操作熟练度，且取得满意成果，并通过提升自身水平来提高护理质量，因此值得临床应用及推广。

关键词：翻转课堂教学模式；消毒供应室，护理教学；应用效果

中图分类号：R-4 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2020)07-007-02

基金项目：广西壮族自治区卫生和计划生育委员会自筹经费科研课题，编辑：Z2016456

供应室属于医院重要组成部分之一，且属于感染监控的主要部门。相关研究显示，消毒供应室的工作质量，与临床患者手术、治疗存在密切关系，若处理不当，可严重危及患者生命安危^[1]。因此提高消毒供应室工作质量，加强实习生带教工作，培养高素质护理人才，是提高供应室护理质量的重要项目。近年来，随着我国医疗水平不断完善，供应室工作也在不断进展，以往传统教学模式已无法融入现代消毒供应室教学，缺乏局限性，且无法达到最佳护理效率^[2]。基于此，我院在此环境下研究出翻转课堂教学模式，该方案属于新型教学模式之一，可有效加强实习生掌握供应室相关专业知识，提高该科室带教质量^[3]。鉴于此，本文选取供应室实习生实施上述教学模式进行研究，详细如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2019年4月—2020年3月，将84例消毒供应室实习生纳入本次实验，按双盲法将其中42例纳进对照组（实施常规教学模式），剩余42例纳进实验组（实施翻转课堂教学模式）；对照组：男20人，女22人；年龄20—25岁，平均（23.13±0.42）岁；本科21人，专科21人；实验组：男19人，女23人；年龄21—25岁，平均（23.15±0.43）岁；本科18人，专科24人。两组学生基本信息（男女比例、年龄、学历等）比较，差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ），具有可比性。本研究已由医院医学伦理委员会批准。

1.2 方法

对照组实施常规教学方案带，教老师结合书本内容以及临床操作方式进行教学，为实习生制定一份教学计划表；实验组实施翻转课堂教学模式，具体如下：（1）实习生在消毒供应室整个实习期间，需合理安排授课时间，应每周1次小课，课时为1h。两周1次大课，课时为2h，并在出科时给予操作、理论等考核项目，分值均为100分。（2）授课考试需依据授课内容、方式、计划，在课前一天，实施教学方案，将重点内容制定为问题，发放于实习生，并将设计完成的课程，上传到网络教学平台，促进学生能够自主学习，利用课堂时间纠正及解决实习生所提出的疑问，促进其深入掌握消毒供应室相关专业知识，并在课后时间指导学生随时观看微课程，从而达到复习巩固的目的。（3）在公开网络平台学习上，实习生与带教老师可进行分析、探索、讨论相关专业问题，并促进实习生养成自主解决问题习惯。同时护士之间可利用网

络平台学习实施相关交流，分享重要及难度系数较高的专业知识，并对其实施深入分析及讨论，加强解决问题方法。（4）课堂期间老师需详细掌握学生学习状况，协助学生无法自行解决的难点及疑问，并实施延伸及拓展，促进实习生在授课期间对消毒供应室相关知识的强化。

1.3 观察指标

观察两组满意度^[4]，根据我院自制满意度调查表进行评估两组实习生满意度，85分以下为不满意，85分以上为较满意，满分100分，满意度为满意人数占总人数的比例；观察两组实习生在院的实际操作成绩、理论操作成绩、综合成绩，总分100分；观察两组带教老师对实习生的评价比较，包括整体护理综合能力、发现问题、解决问题，每项总分都为10分，分数越高，指标越优。

1.4 统计学处理

全文数据均采用SPSS 19.0统计软件进行计算分析，其中均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）用于表达，计量资料，采取t检验，百分比表达计数资料，采取 χ^2 检验，其中 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 2组实习生教学满意度

实验组实习生满意度是97.62%，明显高于对照组的76.19%（ $P < 0.05$ ），见表1。

表1：2组实习生教学满意度（n=42, 例）

组别	特别满意	较满意	不满意	满意度（%）
实验组	24	17	1	41 (97.62)
对照组	18	14	10	32 (76.19)
χ^2				19.586
P				$P < 0.05$

2.2 两组实习生各项考试评测

实验组实习生实际操作成绩、理论操作成绩、综合成绩均明显高于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。见表2。

表2：两组实习生各项考试评分 [$\bar{x} \pm s$ (分), n=42]

组别	实际操作评分	理论操作评分	综合评分
实验组	95.43±3.36	96.07±3.28	95.34±3.82
对照组	84.65±2.23	85.23±2.21	85.36±3.23
t	17.324	17.762	12.929
P	$P < 0.05$	$P < 0.05$	$P < 0.050$

2.3 两组带教老师及患者对实习生的评价比较



实验组实习生整体工作综合能力、发现问题、解决问题能力均高于对照组 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3：两组带教老师及患者对实习生的评价比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	整体护理综合能力	发现问题、解决问题能力
实验组 (n=42)	9.45±0.63	9.20±0.16
对照组 (n=42)	8.56±0.45	8.12±0.23
t	7.450	24.981
P	P < 0.05	P < 0.05

3 讨论

教学方法属于师生为完成一定教学任务，所采取的活动方案，也是提高教学效果的关键步骤。在以往传统教学模式下，带教老师采用一成不变的讲课方案，将临床知识灌输于学生，使学生处于被动模式，无法激发学生学习乐趣^[5]。

而翻转课堂模式可有效弥补以往传统教学方案的不足之处，可有效控制及调配教师传授知识、学生学习时间、合作学习现结合、学生自主学习、方式、地点等。课前护生采用网络平台学习方式，进行查看教学视频、课件，并查阅相关资料，将存在不懂及疑问放在网络平台上，寻求同学及老师的帮助，从而通过师生之间的有效沟通，使其全面掌握学习内容^[6]。同时指导学生课下预习，可有效加强其养成良好学习习惯，提高自主学习能力，并在课堂上与授课老师实施深入知识分析，加强学生对知识的强化功能，从被动学习转换为主动探究^[7]。学生在观看教学视屏时，可依据自己学习状况，合理安排学习时间及进度，从而达到最佳学习目标^[8]。同时带教老师可通过网络学习平台上详细交谈学习状况，可有效解决护生在学习中所存在的疑难问题，随时给予讲解及帮助，并将相关学习资料实施总结，从而提高临床带教效率，加强学生自主学习能力^[9]。本文研究显示，实验组实习生满意度是 97.62%，明显高于对照组的 76.19% ($P < 0.05$)；实验组

实习生实际操作成绩、理论操作成绩、综合成绩均明显高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；实验组实习生整体综合能力、发现问题、解决问题能力均高于对照组 ($P < 0.05$)，充分说明消毒供应室护理教学中实施翻转课堂教学效果显著，有效提高操作熟练度，且取得满意成果，并通过提升自身水平来提高护理质量，因此值得临床应用及推广。

综上所述，消毒供应室护理教学中实施翻转课堂教学效果显著，值得临床应用。

参考文献

- [1] 王建交, 武志超, 李洋, 等. 基于精准教学的翻转课堂教学模式在神经外科临床实践教学中的设计应用 [J]. 中国医刊, 2020, 55(5):575-577.
- [2] 谭蓓, 李玥, 唐颖, 等. 翻转课堂教学模式在八年制内科英语病例巡诊中的应用 [J]. 基础医学与临床, 2020, 40(5):719-722.
- [3] 江溶, 杨亚佳. 翻转课堂模式在心内科护理教学中的应用研究 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2020, 27(6):155-157.
- [4] 王晶坛. 翻转课堂教学模式在基础护理学实验教学中的应用效果 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2020, 27(6):170-172.
- [5] 刘荣君. 基于移动学习的大学英语写作翻转课堂教学模式实践探究 [J]. 教育进展, 2018, 8(06):660-666.
- [6] 王台波. 基于“翻转课堂”的中小学体育教学模式的构建 [J]. 体育科技文献通报, 2020, 28(6):87-89.
- [7] 牛弘.“翻转课堂”教学模式在自动化专业《系统仿真》课程结课考核中的应用研究 [J]. 创新教育研究, 2019, 7(02):133-137.
- [8] 苏梅榕, 洪花, 杨艺红. 器械图谱结合器械展示柜在医院消毒供应中心护理教学中的应用 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2017, 38(20):2474-2476.

(上接第 6 页)

断法。其中 X 线诊断法对于骨折诊断效果较好，CT 诊断法能够充分显示粉碎性骨折、骨折肿胀和错位等情况，进而合理判断骨折种类，但是上述这两种方法无法有效显示关节腔内碎片，对于关节软骨损伤、肌腱结构和半月板损伤的诊断效果不佳。根据相关临床研究显示，将 CT 检查应用于肌腱、软骨和滑膜结构的显示中局限性较大，并且并不能合理区分半月板的前后角^[4]。1.5T 核磁共振优势明显，其主要优点包括无辐射、全方位、视野宽广、分辨率较高等，能够有效弥补传统 CT、X 线诊断中的不足之处，并且 1.5T 核磁共振检查对于骨骼的变化情况具有较高的灵敏度，使用立体成像技术能够完全显示骨骼内具体变化情况，具有一定的安全性和稳定性，并且检出率较高。同时，对于关节软骨损伤、骨挫伤及半月板损伤，核磁共振能够将其有效显示出来。根据相关临床研究显示，核磁共振能够通过不同参数和仪器的脉冲顺序，有效提高图像的对比度，将关节解剖结构清晰、全面的显示在 T1W1 上。根据 T1W1 信号和 T2W1 信号能够对损伤程度进行详细评估。并且通过 STIR 核磁共振能够有效抑制骨骼内脂肪高信号，进而确定骨骼病变和骨病。患者无需变化体位，通过磁场对剖面的调节进行选择，便能够实现全方位成像^[5]。除此之外还能够对病灶进行立体化观察，有利于提高

损伤情况的判断准确率。所以核磁共振检查具有无创性和较高的安全性。

本文对 1.5T 核磁共振检查对膝关节损伤应用价值，根据本次研究结果可知，核磁共振的检出率明显高于 CT，统计学意义明显 ($P < 0.05$)，这一结果表明 1.5T 核磁共振在临幊上具有一定的应用价值。

综上所述，膝关节损伤使用 1.5T 核磁共振检查诊断价值较高，能够为临幊治疗提供重要指导，值得临幊采纳。

参考文献

- [1] 王平. 分析核磁共振技术诊断膝关节损伤的临床效果 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(1):97-98.
- [2] 张进伟, 孙志远, 朱彪, 等. 核磁共振诊断膝关节损伤 60 例临幊分析 [J]. 广西医科大学学报, 2019, 36(8):1349-1353.
- [3] 赵田镜, 艾乘波. CT 和核磁共振在急性膝关节损伤患者临幊诊断中的应用效果对比 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(1):75-76.
- [4] 韩冬, 许立云, 尹金旺, 等. 核磁共振成像技术诊断膝关节前交叉韧带 (ACL) 断裂的应用效果 [J]. 科学养生, 2020, 23(2):168.
- [5] 陈高峰, 豆长超, 黄盛阳, 等. 探究核磁共振成像对膝关节隐性骨折的临幊诊断价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(1):77-78.